

地域文化融入农林院校园林建筑构造课程的教学改革实践

—— 以安徽农业大学为例

赵德先

安徽农业大学林学与园林学院，安徽 合肥 230036

DOI: 10.61369/SDME.2025080038

摘要：徽派建筑是地域文化的典型代表，其独特的构造技艺与深厚的文化内涵为园林建筑构造课程提供了丰富的教学资源。当前课程培养过程中地域文化较为缺失、教学内容同质化，为此，本研究以安徽农业大学园林专业为例，构建“现状解析－理论融合－创新实践”的教学改革框架。通过徽派建筑文化元素融入地基与基础、墙体、门窗、楼地层、屋顶等主要章节，采用实地测绘、模型制作、创意设计等多元化教学实践手段，完成园林建筑构造课程的教学改革。成果可为地域文化传承与专业教育融合提供可复制的模式，可有效提升学生的地域文化认同与创新设计能力。

关键词：地域文化；园林建筑；徽派建筑

The Teaching Reform Practice of Integrating Regional Culture into the Garden Architecture Construction Course in Agricultural and Forestry Colleges: A Case Study of Anhui Agricultural University

Zhao Dexian

School of Forestry and Landscape Architecture, Anhui Agricultural University, Hefei, Anhui 230036

Abstract : Huizhou-style architecture is a typical representative of regional culture. Its unique construction techniques and profound cultural connotations provide rich teaching resources for the course of Landscape Architecture Construction. At present, there is a lack of regional culture in the course training process, and the teaching content is homogenized. To address these issues, this study takes the landscape architecture major of Anhui Agricultural University as an example to construct a teaching reform framework of "current situation analysis – theoretical integration – innovative practice". The teaching reform of the Landscape Architecture Construction course is completed by integrating cultural elements of Huizhou-style architecture into key chapters such as foundations, walls, doors and windows, floors, and roofs, and adopting diversified teaching practice methods such as field surveying and mapping, model making, and creative design. The results can provide a replicable model for the integration of regional culture inheritance and professional education, and effectively enhance students' regional cultural identity and innovative design ability.

Keywords : regional culture; landscape architecture; Huizhou-style architecture

地域文化体现的是民族文化的重要组成部分，更是地方特色的体现^[1]。徽派建筑文化便是地域文化的具体体现之一，不仅是皖南地区的传统文化象征，更加是中国古建筑的瑰宝。同时园林建筑构造偏向工学，“新工科”建设也明确提出要注重文化的传承与创新。将徽派建筑文化基因植入专业课程，为地域文化融入专业课程提供了政策支持和方向指引。在文化传承方面，现代园林建筑忽视文化传承问题，导致缺乏特色与内涵。希望通过本文的探讨，可以将传统徽派建筑技艺或元素融入基础、墙体、门窗、楼地层、屋顶等建筑的各构造组成中，让传统建筑文化在未来园林建筑设计中得以延续和发展。在教育层面，由于各高校对相同课程的通用教学，学生缺乏对地域文化的深入了解，不利于培养学生对地域文化的认同感和自豪感^[2]。因此，本文将徽派建筑文化融入园林建筑构造课程教学，旨在让学生理解徽派建筑文化内涵，并将其运用到创新设计中，逐步提升学生的专业文化素养。

一、徽派建筑文化的特色与技术

与园林建筑构造课程关系紧密的建筑特色主要有构架形式、马头墙、门楼、徽州三雕等^[3]。

古徽州独特的地理环境和民俗文化让徽派建筑彰显鲜明的地方文化特色，其超精巧的技艺和设计在建筑各部分中得以体现。

马头墙：徽派建筑外立面的墙头高出屋面，轮廓作阶梯状，是吸引人的马头墙造型。其形式多种多样，有一阶、二阶、

项目来源：安徽农业大学校级教研项目（2021aujyxm29）。

三阶、四阶、五阶之分；造型十分丰富，在每只垛头顶端安装博风板，其上安装座头，有鹊尾式、印斗式、坐吻式等造型，显示出古代人对美好理想的追求；功能呈现多元，能隔断火源，还有防风、防暑、隔音、防雷、防盗、美观等功能^[4]。

门楼：徽派建筑的正面门楼也装饰精美，门楣上有双面砖雕，刻有各种字样，框边以花卉、蝙蝠等为吉祥装饰。门楼形式独特，门楼顶为挑檐式，构造及筑法与现代房屋的挑檐相似。古代门楼等级比较讲究，一定程度上体现了主人的身份地位。

木构架：徽派建筑木构架常采用抬梁式与穿斗式相结合的方式。在建筑的中轴线上，使用抬梁式构架，可使室内空间开阔，多用于厅堂等重要空间；在山墙部分则采用穿斗式构架，以增强建筑的稳定性。但是徽派建筑给人的第一印象往往是粉墙黛瓦，未实地考察过的学生可能误认为是墙承重，因此，有必要对徽派建筑木构架的构造方式进行解释。

徽州三雕：徽州三雕是指砖雕、石雕、木雕。其中砖雕主要用于门楼、门罩等部位；石雕常见于牌坊、抱鼓石等，工艺精湛；木雕多用于室内建筑构件，如梁枋、斗拱、门窗等构件上^[5]。

二、课程现状诊断与改革框架

（一）传统教学痛点分析

在传统园林建筑构造教学中，课程教材和教学内容往往侧重于通用性的建筑构造知识，缺乏对徽派建筑文化特色的深入挖掘与融入^[6]。例如，在讲解墙体构造时，仅介绍常规的墙体材料、砌筑方式等，却很少涉及马头墙这一极具徽派建筑文化特色的墙体构造形式的讲解。这使得学生对园林建筑构造的理解局限于通用构造做法，不能很好地理解地域文化对建筑形式与功能的魅力，缺乏对地域文化的认同感和自豪感。这将导致学生未来在面对实际园林建筑设计项目时，无法将课堂所学的理论知识与地域特色实践相结合，难以满足现代园林建筑行业对创新型人才的需求。

（二）课程改革理论框架

徽派建筑文化需要融入园林建筑构造课程中，可以从重构课程内容和强化实践教学两方面进行改革^[7]。在课程内容方面，引入徽派建筑的各类构造实例到课程的各构造组成中。如在讲解墙体的结构形式时，引入徽派建筑独特的木构架体系案例，介绍其抬梁式与穿斗式结合的巧妙设计以及精美的月梁造型，详细讲解其构造原理、力学性能以及在徽派建筑空间营造中的作用。在讲解门窗时，除了介绍门窗按材料和开合类型，还可以介绍徽派建筑门楼，阐述其作为家族门面所体现的宗法等级观念，以及门楼装饰图案中蕴含的吉祥寓意与民俗文化，使学生明白建筑构造不仅仅是技术问题，更是地域文化的物质载体。

在实践教学方面，为了与理论知识的配合，可以让学生在所在地调查徽派建筑，也可以结合专业实习前往皖南地区进行实地考察，以培养学生的观察能力和自主学习能力。我校所在地为合肥市，市内也有很多徽派建筑文化的元素，如徽园、包公园、徽州三雕传承艺术馆等，可以让学生课下进行实地考察，让学生亲身观察、触摸徽派建筑元素在建筑中的应用与构造做法等^[8]。此

外，我校园林专业在大一、大二分别前往皖南屏山村、唐模村进行专业实习，可以结合专业实习进行实地调研，记录古村落中大量的古建筑数据、拍摄照片、绘制草图，并撰写调研报告，深入了解徽派建筑构造的实际情况，培养学生的观察能力和自主学习能力。

三、课程体系重构与改革

原教材内容框架不变，将徽派建筑的技艺特征、蕴含文化、典型做法等融入原园林建筑构造各主要章节的知识讲解中。

地坪层章节：徽派建筑多建于江南水乡等地质条件较为复杂的区域，建筑可能需长期经受水的侵蚀，因此要尤为注重地面或柱础的防水做法。以宏村的承志堂为例，内天井采用大块黟县青条石铺地，四周留有暗沟，沟上加盖青石板，雨水透过石板缝隙流入暗沟，流向村外。正堂铺地极为讲究，采用桐油、糯米、石灰、细沙混合泥铺就，防潮防水、结实平整，历一百多年，完好如初。柱础采用圆鼓或方形石础，有效避免木柱与地面直接接触，防止受潮受水的影响。通过讲解此案例，让学生掌握古代地面材料选择与施工工艺在应对防潮防水环境时的要点。

墙体章节：徽派建筑中的马头墙是极具特色的墙体形式。除了其具有的防火、防风等功能外，在构造上，马头墙由青砖砌筑而成，墙面平整光滑。通过对马头墙的构造讲解和文化底蕴，学生不仅能了解其独特的构造形式，还能深入体会徽派建筑墙体在功能与艺术上的完美结合^[9]。需要注意的是，马头墙并非承重结构，徽派建筑依靠木构架承担竖向荷载。马头墙独特造型与精美的砖雕装饰，完美融合了实用与艺术价值，成为徽派建筑的文化符号。需要特别指出的是，马头墙主要起装饰、防火、防风等作用，多起分隔空间、围护等作用，并不承担建筑的竖向荷载，属于非承重墙体。

门窗章节：通常园林建筑构造课程中门窗章节介绍平开木门的组成与构造、铝合金门窗与塑料门窗等^[10]。但徽派建筑门窗构造精巧，可以融入章节知识的介绍中。如融入徽派建筑门楼的做法，徽派建筑中，门楼（规模稍小一些的称为门罩）作为房主身份地位和财力的象征，主要作用是防止雨水顺墙而下溅到门上。将徽派建筑门楼中的门的部分与平开木门知识相结合，对比徽派建筑中门的构造特点与普通平开木门的异同。引导学生思考如何在现代平开木门设计中借鉴徽派建筑门的元素，如在门框设计中融入石材装饰线条，在门扇表面雕刻具有传统韵味的图案等，拓展学生对平开木门设计的思路。

楼板层章节：在一些徽派民居中，楼地层采用木板铺设。楼板通常选用质地坚硬、纹理美观的木材。在铺设时，木板之间紧密拼接，并用木楔固定。在楼地层的梁架部分，采用穿斗式构架，增加了空间的稳固性。例如在绩溪的某些古建筑中，楼地层的梁枋上还会有简单的木雕装饰，既实用又美观。引导学生思考徽派建筑楼板层与现代木楼板层的构造区别，从材料选用、构造层次、连接方式、功能要求等进行诠释，丰富学生对楼板层构造知识体系认知，使其地域文化与现代建筑楼板构造差异，拓宽专

业视野。

屋顶章节：徽派建筑的屋顶多采用硬山顶形式。屋顶的瓦片选用小青瓦，小青瓦相互叠压，形成鱼鳞状的效果，既排水又美观。在屋脊部分，常采用砖雕或石雕进行装饰，如在屋脊两端设置神兽造型，有一定的寓意。以唐模村高阳桥为案例，介绍徽派建筑屋顶的构造，学生可了解屋顶形式与当地气候、文化的关系，以及屋顶构造中的防水、排水与装饰技巧。引导学生思考如何将徽派建筑屋顶的文化元素与构造智慧融入现代建筑设计，如借鉴徽派建筑屋顶的小青瓦造型设计现代屋面装饰材料，或参考其木构架榫卯连接方式改良现代坡屋顶结构节点，培养学生创新设计思维，提升设计实践能力。

四、教学实践培养与创新

实地调研与测绘：组织学生前往所在地的徽派建筑进行调查，或利用皖南专业实习进行实地调研与测绘。学生分组对徽派建筑进行详细的实地观察，记录建筑的整体布局、构造细节、材料使用等信息，并对典型园林建筑进行测绘，绘制平、立、剖面图。在这个过程中，学生亲身感受徽派建筑文化氛围，深入了解徽派建筑构造在实际建筑中的应用，培养学生的观察能力、实践操作能力以及对建筑文化的感知能力。

模型制作与搭建：安排学生进行徽派建筑模型制作实践活动。学生根据实地调研和课堂所学理论知识，选择典型的徽派建

筑构造组成部分，如马头墙、木构架、屋顶、天井等，利用木材、纸板、胶等材料制作园林建筑模型。从建筑细节制作过程中，学生可在实践中加深对徽派建筑文化的理解，并且锻炼了动手能力。在制作过程中可以引导学生思考如何在模型制作中体现徽派建筑文化特色。

创意建筑设计活动举办：鼓励学生以徽派建筑文化为元素，对园林建筑进行创新设计。学生可以自由组队参加设计活动，通过查阅资料、实地调研等方式，提出有文化创新的设计方案。通过竞赛活动，激发学生的创新热情，培养学生的团队协作能力和解决实际问题的能力，同时也为徽派建筑文化的融入提供机遇。

五、结论与展望

本教学改革研究通过将徽派建筑文化系统融入园林建筑构造课程，构建了“文化基因－技术参数－教学载体”三位一体的教学模式，预期可取得一定效果。在理论创新，破解传统地域文化技艺较少融入专业教学的困境；在教学重构，将徽派建筑营造智慧深度融入课程体系中，实现地域文化与理论知识的有机融合；在实践成效，形成“通用理论－文化融合－创新转化”的渐进式培养路径，提升学生园林建筑设计的能力。未来将重点推进徽派建筑构造数字化建设与智能教学课程研发，进一步拓展地域文化传承的数字化路径，为乡村振兴背景下的地域性人才培养提供持续支撑。

参考文献

- [1] 罗安宁, 吴淑钰, 戴慧. 徽州传统民居营造技艺研究热点与路径探析 [J]. 西安建筑科技大学学报(社会科学版), 2024, 43(01):60-69.
- [2] 廖允成. 把握好加快新农科建设任务推进高等农林教育创新发展 [J]. 中国民族教育, 2023, (02):8-11.
- [3] 余泽天, 余义亮. 马头墙在现代建筑设计中的应用 [J]. 景德镇学院学报, 2022, 37(06):125-128.
- [4] 汪兴毅, 管欣, 刘红云. 徽州古建筑测绘的教学与改革 [J]. 黄山学院学报, 2020, 22(05):129-131.
- [5] 鲁丹, 张燕, 姚敏. 徽州小记——建筑的文学化关联创作初探 [J]. 建筑与文化, 2016, (11):166-167.
- [6] 谭陶. 徽州古桥的建筑文化解析 [J]. 赤峰学院学报(自然科学版), 2016, 32(12):40-41.
- [7] 孙伟. 徽州建筑雕刻中植物图像的整理研究 [J]. 新传奇, 2024, (27):31-35.
- [8] 胡晨, 曹婷, 张杰, 等. 徽州传统建筑的基本特征分析 [J]. 山西建筑, 2023, 49(13):20-22+62.
- [9] 耿广汉, 石志成, 肖忻迪. 徽州建筑文化育人功能及实现路径研究 [J]. 成都中医药大学学报(教育科学版), 2020, 22(02):40-42+46.
- [10] 刘许文言. 徽州古建筑的保护与合理性发展 [J]. 城市建筑, 2020, 17(14):137-138.